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심화57 두 타원의 교점을 구하면  ±


 ±

 
두 도형은   에 대하여 대칭이므로 

두 타원의 내부의 공통부분은 제 사분면에서 타원 1   


 이 직선   와 만나서 만들어지는 영역중에서 

  의 왼쪽의 영역과 축으로 둘러싸인 영역의 배와 같다8 .





  

  







  

색칠한 부분의 넓이를 가 하면

 











 


⋅


⋅















 



  sin 

≤  ≤ 

 로 치환하면    cos이고,   이면     


이면   


이므로

 











 










 cos 











  cos
  





 



  






따라서 구하면 넓이는

  ⋅


 



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심화58 원 위의 한 점 P가 좌표평면의 원점에서 출발한다고 하자.



P

C

 cos


cos

 si







O

점 P는 초안 라디안만큼 회전하므로 초 후의 점 P의 좌표는 P sin  cos 가 된다 .




  sin 


 sin이므로 점 P의 초 후의 속도는

   cos  sin  cos sin cos 

  cos≤  ∵ ≤ cos ≤ 

따라서 점 P의 속력은  이다.

심화59 주어진 두 개의 구

      

          

의 중심을 각각 O O′이라 하면 O  , O′  이미로 

두 구의 중심 사이의 거리       

이고 두 구의 반지름의 길이를 각각 ,  라 하면       이므로 두 구는 서로 외접한다 .

O

P

O′

Q

H 




 

이때, OP  OO′  O′P 로 항상 일정하므로 점 P에서 OO′에 내린 수선의 발을 H라 하면, 

두 구에 동시에 접하는 구의 중심 P의 자취는 중심이 점 H이고 PH를 반지름으로 하는 원이 된다.

∆OO′P에서 OQOO′ O′Q
     

∠OPO′에서 

⋅PH⋅OO′ 


⋅OQ⋅PO′

∴ PHOO′

OQ⋅PO′




따라서 점 P 전체의 집합이 나타내는 원의 둘레의 길이는 

⋅


 



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심화60 평면   의 법선벡터를  이라 하면      

평면      의 법선벡터를 라 하면       

두 평면의 이면각의 크기를 라 하면

cos  


⋅


 ⋅


 


이므로    



벡터 PQ와 PQ
PQ 가 이루는 각의 크기를 각각   라 하면

  


또는   




   


인 경우        


인 경우





Q

P

Q

Q

P

P





    

  





   

  

Q

P

P

Q

P

Q

M

N




두 경우 중에   


일때 정사영의 길이가 더 짧으므로 주어진 식의 최댓값이 나온다.

PQ  PQ
  PQ

  PQ  PQ
 PQ  PQ

PM
QN



한편 구의 중심   으로부터 두 평면에 이르는 거리는 모두 로 같으므로 4 PM

QN


이 최댓값을 가지기 

위해서는 PQ가 구의 중심을 지나는 벡터이어야 하며 두 평면의 교선과 수직이면 된다, . 

이때 PMQN이 되므로 

PM

QN


 PM


 ⋅sin

 


 ⋅   

별해)

PQ  PQ
  PQ

  PQ  PQ
 PQ  PQ

PM
QN



∆QMP에서 PM PQsin , ∆PNQ에서 QNPQsin 이므로  

PM

QN


PQ


sinPQ


sin  PQ

sin sin

PQ

 cos



cos  PQ 

cos cos

PQ

 coscos PQ

 

cos 


 ∵   




한편, PQ≤  이고 ,  ≤ cos 

≤  이므로 

PQ  PQ
  PQ

 ≤ ⋅ 
  

단 등호는 ( , PQ    


일 때 성립 )

따라서 구하는 최댓값은 이다24 .


